UBUNGSBIATT 8 MITTWOCH

Aufgabe 1 (AGS 13.6 #)

.o e Gegeben sei der links abgebildete Graph.

(a) Bilden Sie die Kantenrelation von G durch ein zweistelliges

o ° Pridikat edge in Prolog ab.

Cedge (4,1). S= (NG E)
3 "—dat(_h‘-n. =L
s edge(4.2). £=3 (6D, (), (12), 43), (3,1 }

4 Cdac(.Bll‘)o
5 edge. (Ll \?)).

(b) Seien u und w Knoten in G. Es gibt einen Pfad von u nach w, wenn (i) u = w gilt, oder
(ii) es einen Knoten v gibt, sodass eine Kante von u nach » und ein Pfad von v nach w
. —t e
existieren. Bilden Sie das Konzept Pfad von u nach w mit einem zweistelligen Pradikat

path in Prolog ab. Nutzen Sie dazu das Pridikat edge aus Aufgabe (a).

c Fo.‘chtu,u). ()
E Po.’rh(u.W) P ed.gz(u,\l), Po.’th\l.U)). Cii)

(c) Geben Sie alle SLD-Refutationen fiit 2= path(4, X). an. Geben Sie dabei die Belegungen
fiir alle Variablen an. Geben Sie die Menge der moglichen Belegungen fiir X an!

'-Z" FO.H'\.(.LL\X‘).
1x=43 2 - % ©

z - Pcd'h(‘hX).

t- e,dse.(‘-\,A)| Po.*hU\.X). K
1A=3} [ FQH\(L%,X). %5
1 X=13} Lo, A

- Po.’rh['-l-m.

Lo edge (u.A), path(A XY, !
TA=2} - peth(3.%). °L5

t- edge( 3, B, ?o.’rh(B.X). %Y
iB=2% - path (2. X). %Y = ¥ e2:3.4)
IX=2} -, %6



Aufgabe 2 (AGS 13.8)

Natiirliche Zahlen stellen wir in Prolog™ als Terme iiber dem einstelligen Funktionssymbol s

und dem nullstelligen Funktionssymbol 0 dar: 0
1=1 =s(v)
1 nat(0). 2=1 =ststo))
2 mnat(s(X)) :- nat(X). 3= < 5(5(_3L0')')')

Dabei kiirzen wir wie in der Vorlesung den Term fiir die natiirliche Zahl n mit <n> ab, z.B.

s(s(s(0))) = <3>. Weiterhin wurde das Pridikat sum besprochen:

3 sum(0, Y, Y) :- nat(Y). K"“& = = L‘kr‘j. z) € Sum
4 sum(s(X), Y, s(S)) :- sum(X, Y, S). sSum = '“.Xn\a\%)QNg . x*‘d"%}

(a) Geben Sie ein Priadikat even an, das fiir alle geraden natiirlichen Zahlen gilt und fiir alle
ungeraden natiirlichen Zahlen nicht.
even (0), 4-2=2, 2-230
even( s(s(Y)) ) - even (X)), 52=3, 32

(b) Geben Sie eine zweistellige Relation div2 an, die fiir jede natiirliche Zahl n das Paar

(<n>,<| % ]>) enthilt und sonst nichts.

%‘:Q =P ‘N—;—lzgi1

¢ div2 (0, 0). x__/
2 div2 [ s(o), 0.
3 oaw2( ststny), sle)) - aw2(wN, Q).

P =2 o %=1 o~y
-;lf:z N‘“)%:’:k"’"‘)

(¢) Geben Sie eine SDL-Refutation fiir 7- div2(<3>, <1>). an.

20 Qiv2( $37, <1v),
- qiv2( <1y, 0 ). % 3
[ % 2

NP )=

o ©

il



(d) (Zusatzaufgabe) Geben Sie eine dreistellige Relation div an, die fiir jedes Paar von natiir-
lichen Zahlen n und m, wobei m # 0, das Tripel (<n>, <m>, < L%J >) enthilt und sonst nichts.
Nutzen Sie dafiir die dreistellige Relation sum aus der Vorlesung.

Hinweis: Nutzen Sie die Relation 1t aus Zusatzaufgabe 1.

Profe Rorrekie Kbdae\’un%
\.‘tLD\SU‘ﬂ) v ho:\(l‘ﬂ) YLK o P e 4L e oY
Lt (SN, s(H)) - LeONM), Nel < HEl & W<

N

E

div? 2 =8+t ~ AN T T et “}
N Nl u B
('}%:QA-) q%—-l\%‘——g

div(o, ™M, D) = Lt (0\M), Divislon duich Null nicht  defnert

div(N. M, D) = LW(NM)., 1 =0 Falls NeM, 28 7 =0 (Korundung )
diviN, M. slR)) - llo,M), , div (Vi Q).

(e) (Zusatzaufgabe) Geben Sie eine SDL-Refutation fiir 7- div(<3>, <2>, <1>). an.

?7- div((3), (2), (1)

7- 1t ((0), (2)) , sum({2), Vi, (3)) , div(Vi, (2), (O)) % 19
?- nat({1)) , sum({2), V1, (3)) , div(Vvi, (2), (O) % 14
?7- nat((0)) , sum((2), Vi, (3)) , div(vi, (2), (O h 2
?7- sum((2), V1, (3)) , div(vi, (2), (0)). %1
7-x sum((0), V1, (1)) , div(vi, (2), (O)). h 4
{(vi=(1)} ?7- nat({1)) , div({1), (2), (O)). % 3
?- nat({0)) , div({1), (2), (O). h 2
7- div({1), (2), (0)). h1
7- 1t (1), (2)). % 18
raati B (0 ) By | % 15
7- nat ((0)). % 14

= n1



